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volta che poteva farsi , dalla t r ibuna del Par-
lamento, da un uomo del valore dell 'onore-
vole Panta leoni , un atto d'accusa contro una 
classe che fu r i t enu ta sempre dalla scuola 
socialista la g rande colpevole di t u t t e le di-
sgrazie sociali. (Rumori a sinistra — Conversa-
zioni animate). Ora, non credo che potesse es-
sere ancora una volta, r innovata questa ac-
cusa che udiamo r ipetere da quaran t ' ann i a 
questa parte. 

Non è colpa di nessuno se i por ta t i del la 
scienza, le scoperte della fisica e le applica-
zioni della meccanica non sono ar r iva te in 
certe contrade. (Rumori a sinistra). 

Io, per veri tà, avrei desiderato che la di-
fesa di questa classe l 'avesse fa t ta da quei 
banchi (accenna a Sinistra) l 'onorevole Ciccotti 
che a questa classe appar t iene e che avrebbe 
dovuto r i levare come contro essa si sia f a t t a 
una requis i tor ia molto ingius ta e molto cru-
dele. (Rumori a Sinistra). 

Lo stesso onorevole Ciccotti non ha pro-
fessato sempre la stessa opinione, r ispet to 
all 'abolizione del dazio sul grano. Non 1' ha 
professata, quando scriveva, nella Critica So-
ciale del 1892 queste precise parole... (Ooh! 
ooh! a Sinistra). Scriveva egli, dunque, nel 
1892 : « pare rg l i che guardato p iù a fondo il 
problema dei dazi d ' importazione in r appo r to 
alle nostre condizioni a t tual i , sia opportuno 
mantener l i . » (Interruzione del deputato Ciccotti 
— Rumori vivissimi). 

Sono muta te forse queste condizioni? 
Egl i vota dunque impl ic i tamente contro 

la mozione Berte si. {Rumori). 
Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-

vole Berlo. 
Berio. Se i colleghi vogliono concedermi 

la loro at tenzione, non parlerò più di un 
minuto. 

Quando, or sono presso a poco t r e anni, 
la Camera fu chiamata a pronunziars i sulla 
proposta di abolizione del dazio doganale 
ohe colpisce tanto gravemente i cereali, fu i 
t ra i pochi, di questa par te della Camera, 
che si unirono al voto de l l 'Es t rema Sinis t ra . 
Anche allora vennero pronunzia t i splendidi 
discorsi prò e contro l 'abolizione del dazio, 
ma la ragione del mio voto fu la dimostra-
zione fa t tas i che il dazio importa l ' aumento 
sul prezzo del pane, delle paste e delle fa-
r ine del vent ic inque per cento circa (Com-
menti — Interruzioni), il quale aumento costi-
tuisce. a danno della grande massa dei consu-
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matori , una spesa corrispondente a quanto 
abbisognerebbe per provveders i di pane e di 
paste duran te t re mesi dell 'anno, il che è 
enorme ! {Bravo !) 

Non nascondo però che i discorsi in questa 
discussione pronuncia t i contro l 'abolizione 
del dazio, d i re t t i a dimostrare che alla stessa 
non corrisponderebbe una adeguata d iminu-
zione nel prezzo del pane e delle paste, men-
t re sarebbe esiziale per l 'agricol tura, e spe-
cia lmente il discorso dell 'onorevole Colajanni, 
mi hanno for temente impressionato, t a lmente 
che, se la mozione degli onorevoli Bertesi e 
Agnin i implicasse l ' immedia ta e totale abro-
gazione del dazio doganale, sarei molto per-
plesso a r innovare per essa il mio voto di t re 
anni or sono. Senonchè, come gius tamente 
osservava avan t i ieri l 'onorevole Pantaleoni , 
la mozione non ha per conseguenza l 'aboli-
zione immediata del dazio, l imitandosi a do-
mandare l ' immedia ta presentazione di un di-
segno di legge all 'uopo, il che lascia la Camera 
per fe t tamente l ibera {Rumori) di approvare 
in teramente il disegno di legge o di appro-
vare soltanto una diminuzione del dazio. 
Tra t tas i quindi di una deliberazione di mas-
sima corr ispondente ad un 'a l ta ideal i tà che 
a me sembra avrebbe dovuto t rovare p iù calda 
accoglienza da par te della Camera. (Commenti 
— Applausi). 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Pala . 

Pala. Dichiaro che se fosse venuta in vo-
tazione (Vivi rumori) la mozione Garavett i -Co-
l a j ann i l 'avrei votata, perchè i concett i in 
essa racchiusi concordano con quell i di tu t t a 
l 'Es t rema Sinis tra . Ma per leal tà di cose bi-
sogna r i levare che la mozione Bertesi ha un 
concetto preciso, che è inut i le venire ad at-
tenuare con frasi , (Commenti in vario senso). 

Ora questo concetto che è di abolizione 
immedia ta del dazio io, come rappresen tan te 
di una delle regioni (Ooooh!) p iù interessate 
nella produzione granar ia , non posso accet-
tar lo (Interruzioni — Rumori vivissimi), e non g ià 
per le considerazioni f a t t e ieri l 'a l t ro dal-
l 'onorevole Pantaleoni , cioè a dire perchè co-
loro che si avvanteggerebbero dalla adozione 
della mozione non sono qui rappresen ta t i alla 
Camera. I n Sardegna non vi sono la t i fondi-
sti, nè classi d is t in te che n o n sieno qui rap-
presentate ; siamo tu t t i d i sgraz ia tamente livel-
la t i ad un livello molto inferiore, a quello 
che è il medio economico delle al t re regioni. 


